

记者根据近年来的公开报道发现,至少有53名落马官员进行公开忏悔。忏悔形式一般有当庭发表自白、书写悔过书。从这53名官员的忏悔录来看,有46人用文字的形式表达忏悔,其悔意也力透纸背。

# 贪官忏悔书千篇一律提“我是农民的儿子”



近日,媒体披露了南京市原市长季建业悔过书的相关内容。据称,季建业在接受调查期间写出了万字悔过书,成为反腐败的典型教材。

落马官员发表忏悔自白季建业并不是第一个。记者从近年来的公开报道中发现,至少有53名落马官员进行过公开忏悔。

## 53 贪官忏悔 6成剖析成长史

据媒体披露,南京市原市长季建业在接受调查期间写出了万字悔过书。季建业悔叹:“我头上缺少党纪国法这根高压线,忘记了为人为官的底线,私念像精神鸦片,麻痹了我,使我灵魂出窍,闯下大祸;私念像脱缰的野马拉着我奔向深渊……”江苏省纪委将其悔过书制作成幻灯片,组织党员干部进行反腐倡廉专题学习并进行宣读,告诫党员干部一定要从中吸取深刻教训,引以为戒。

落马官员发表忏悔季建业并不是第一个。记者根据近年来的公开报道发现,至少有53名落马官员进行公开忏悔。忏悔形式一般有当庭发表自白、书写悔过书。

在讲述时,有14人以“我是农民的儿子”开头,总结自己从一个贫苦出身的孩子到当官后腐化的堕落过程。其中包括:原江西省副省长胡长清、原四川省宜宾市副市长陈光礼等。

此外,六成人都在忏悔中,详细地讲述自己的贪腐成长史,剖析贪腐

原因。

比如,2011年,雅安市原副市长谭向红因受贿罪、贪污罪被判处无期徒刑。谭向红在忏悔中从1983年其大学毕业到基层工作说起,讲到2000年开始任雅安市副市长,细数自己贪污受贿的心路历程。相对简短一点的就直接从自己的第一次受贿经历开头,如山东省政府原副秘书长、党组书记张泽忠。

中国政法大学刑事司法学院教授、刑诉法专家洪道德表示,落马官员表达忏悔,不管他们通过什么方式和状态,也不论其出于什么样的原因或动机,是真心悔罪还是应对不利形势,应该说做了就比不做好。“也可能忏悔有他不同的想法和目的,不论是真心悔罪还是应对不利形势,有表现出来还是应当肯定的。”

## 庭审自白:5落马官员“深深的自责”

一般在法院庭审中,都有被告人的自辩、最后陈述环节,落马官员也有自辩机会。根据媒体公开报道可以看到,在此环节,吉林省原副省长田学仁、内蒙古自治区原统战部部长王素毅、原铁道部部长刘志军、原发改委副主任、原国家能源局局长刘铁男、安徽省原副省长倪发科等都选择了当庭认罪、忏悔。

记者梳理发现,当庭忏悔时,有5人说到动情处哽咽痛哭,表达“深深的自责”。

比如,据媒体报道,一审开庭时,刘铁男曾当着法庭全体人员痛哭,在最后陈述时他动情地说:“我每每看到起诉书,都在反问我自己,这是我吗?我怎么会到今天?每天早上醒来的时候,这是哪里呀?我怎么会堕落成这样呢?”

相同的一幕,也曾出现在刘志军案庭审现场。在做最后陈述时,刘志军说:“我放松了学习和思想警惕,本

来应该为中国梦、为铁道事业做好自己的贡献。”媒体称,刘志军说这些话的时候几度哽咽,声泪俱下。

有人忏悔“贪钱”,湖南郴州原副市长雷渊利则忏悔“自己多情”,被情人弄得头昏脑涨,“其实,不要求官员都是柳下惠,但是别拿着纳税人的钱为你的婚外情埋单。”他这样总结自己。

## 书面忏悔:清晰有条理 悔意力透纸背

从这53名官员的忏悔录来看,有46人用文字的形式表达忏悔,其悔意也力透纸背。比如,原山东省政府副秘书长张泽忠的忏悔录就写得非常条理清晰、系统全面。在这份公开的忏悔书中,张泽忠将自己的罪行分为罪之源、罪之态、罪之思三部分。详细地展示了自己的犯罪历程以及自己的反思、忏悔。

相比起来,甘肃省张掖市滨河新区暨张掖国家湿地公园管理委员会副主任(副县级)李兴忠就没有那么文采飞扬、科学条理。他的忏悔录,从出生一直讲到案发,在文章的最后,他将自己犯罪的一部分原因归咎于缺乏必要的监督。

江苏省无锡市南长区南湖街道办事处主任吴大明表达悔过时称:“经历严寒才知太阳的温暖,身陷囹圄方知自由的宝贵。清晨,听到树上响起清脆的鸟鸣声,呼吸到窗外涌进来的新鲜空气,我的心跳就会加速,忍不住泪水直流,想起那些不堪回首的往事。”

河南省开封市委原常委、组织部部长李森林这样忏悔:现在,逢年过节送钱送物仿佛成了潮流,送礼者都是那么理直气壮。所以,躲得了今天,躲不过明天。躲得了这个人,躲不过那个人;躲得了下级,躲不过同级甚至上级。他感叹道:“我觉得自己就是被‘人情往来’面纱下的铜臭熏倒的。俗话说:人情猛于虎,专吃贪财人!”  
(据《新闻晨报》)

## 贪官忏悔莫抹黑农民

近日有媒体梳理贪官忏悔录发现,有14人以“我是农民的儿子”开头,总结自己的贪腐堕落过程。不少网友质疑:“锒铛入狱才想起是农民的儿子,风光之时却从未想起身为农民,这种忏悔是对农民的一种亵渎!”

细细思量,贪官们以“我是农民的儿子”开头虽确有忏悔自责之意,却也有“我本白布,有色染之”借口推脱之嫌,而千篇一律如流水线产品的忏悔书也使得民众对其是否真心悔改倍感怀疑。

在普通大众的认知中,农民群体是极为朴素而善良的,勤劳质朴、憨厚

老实、“脸朝黄土背朝天”的农民形象更是深入人心。

作为出身农民家庭的“苦孩子”,这些官员更应该懂得农民之苦,也应好好珍视农民家庭所赋予他们淳朴善良和艰苦朴素的优良作风。“农民之子”成为人民公仆后本应能够更好地为人民服务,然而却在糖衣炮弹前丧失了立场,在位高权重时丢弃了自己的根。

他们的心真的和农民贴近么?或许有部分官员在为官之初也曾信誓旦旦愿为人民做实事、做好事,但随着官位的升高和诱惑的增多,他们内心

深处早已忘记了自己“农民之子”的身份,也把最初的信念和理想弃之脑后,逐步沉沦腐化,为声色犬马所诱惑,走向了人民的对立面。

“苦孩子”和“高官”,是两个对比极为鲜明的词汇,我们无法去深究这些官员是如何滑落贪腐这一罪恶的深渊。但单独他们雷同的忏悔套路来看,以身份为托辞确有博同情之嫌,在位时高高在上,落马时却以靠近群众博同情,实在可笑!

出身贫穷不应成为官员贪污受贿的借口,贪官忏悔“我是农民的儿子”是对农民群体的一种抹黑。  
(据新华网)

## 新闻链接

### 14人提到“我是农民的儿子”

在讲述时,有14人以“我是农民的儿子”开头,总结自己从一个贫苦出身的孩子到当官后腐化的堕落过程。14人为:

- 原铁道部部刘志军
- 江西省原副省长胡长清
- 四川省达州市原市委常委李志成
- 陕西省农机局原局长胡宝贤
- 四川省宜宾市原副市长陈光礼
- 无锡市南长区原南湖街道办事处主任吴大明
- 山东省齐河县审计局原投资审计科科长客凤银
- 原德州市市长助理、黄河三角洲开发办公室主任张如廷
- 重庆市黔江区原蓬东乡党委书记陈剑飞
- 江苏省海安县原墩头镇人大代表邓清
- 云南省西畴县教育局原局长皮登坤
- 重庆市原长寿区建委党委委员郭水文
- 甘肃省张掖市原滨河新区管委会副主任李兴忠
- 郑州经开区原京航办事处农财办主任郭红安

## 最终量刑 要考量具体案情

根据媒体报道,从一审开庭时的痛哭流涕并自称“利令智昏”,到在纪委办案期间提交《关于发改系统项目审批环节防范腐败问题的若干建议》,刘铁男似乎对自己的腐败堕落颇为后悔并在力争轻判。

但实施上,悔过情节能作为认罪表现可轻判吗?从河北省廊坊中院公开的判决书可见,刘铁男在办案期间结合自身教训,为从制度设置的源头上预防犯罪,警示他人,主动提出合理化建议,属于认罪、悔罪的具体表现,不符合司法解释规定的“有利于国家和社会的突出表现”的立功情形,不构成立功。

中国政法大学刑事司法学院教授、刑诉法专家洪道德告诉记者,我国刑法没有把悔罪作为法定从轻处罚的情节,也就是说有悔罪能作为酌情惩罚的一个情节,最终量刑还要结合案件具体情况。洪道德说,“从媒体公开报道看,像刘铁男从一审到宣判在法庭上一直都有哭诉忏悔,但是实际没有影响对他的判刑。”

(本刊综合)